



《甄庄刘氏家谱》正文

收藏洛阳

□ 刘彦卿

家谱是记载家族世系历史和人物事迹的书谱。一个偶然的机缘，笔者得到一部清朝末年偃师甄庄村的《刘氏家谱》，透过这一家之谱，可清晰地看到河洛地区家谱文化的发展脉络。

从一家之谱感受河洛家谱文化

河洛文化浸染下的甄庄

甄庄村位于洛阳东20公里处的偃师伊洛河冲积平原上，全村3000余人，其中刘姓占了一半以上。

甄庄村名最早出现于东汉末年。

东汉献帝七年（公元196年），袁绍在官渡之战中被曹操打败。战乱之中，袁绍的儿媳甄氏流落到伊河边的一个小村庄，偶遇曹操的儿子曹植。曹植初见甄氏，惊为天人，才子佳人自是惺惺相惜，遂将其藏于一祠堂内，不料被其兄曹丕发现。曹丕因怕红颜误国，遂心生杀意。曹植赶紧给甄氏送去一匹白马，助其返逃邺城。不巧几天后曹丕便带兵攻破邺城，俘获甄氏。看到甄氏宛如天人，宛若仙子，曹丕顿生霸占之心。其

实，曹操攻打袁绍，也是看中了甄氏，当时曾有“江南有二乔，河北甄氏俏”的说法，让曹操心仪已久。拿下邺城后，曹操也急忙过来寻找甄氏，看到被曹丕捷足先登后他郁闷不已，但又无法强夺，只好成全儿子。然而婚后不久，曹丕就移情别恋，冷落甄氏。曹植得知后，不由暗中悲愤，时常来到伊河边那个小村庄，找寻甄氏的影子。后来曹植从其封地到洛阳朝拜天子，走到那个小村庄时，听说甄氏已被曹丕逼死，伤心不已，恍惚之中，遥见甄妃凌波御风而来，触景生情，挥笔写下了那篇传诵至今的《感甄赋》，这就是后来的《洛神赋》。自此，人们就把甄氏当年避乱藏身的村庄更名为“甄庄”。

后来，经过“八王之乱”、“五胡乱

华”，甄庄变得满目疮痍。村中大部分死于战乱，幸免于难者遂携家带口向南迁徙，甄庄村从此消失，直到隋唐时期，村落才又兴起。据史料记载，有一年伊河水暴涨，将龙门一石佛冲毁，石佛顺水东流，身首异处，佛身被冲至龙门东15公里处的甄庄村，佛头被冲至甄庄村东1公里处。从此，甄庄村改称“佛身村”，佛头所在的村则被称为“佛头村”（即今偃师市岳滩镇佛滩头村）。

明朝中叶，一个叫“甄二郎”的甄氏后裔，到甄庄寻找甄氏遗迹，见此处山清水秀，风调雨顺，便在村头的伊河滩边住下来。随着甄氏后裔剧增，佛身村随之改称甄庄村。再后来，村中大姓刘氏与甄氏因故矛盾激化，甄姓被迫迁移他乡，刘姓成为该村主要成员，但甄庄村名沿用至今。

首部甄庄《刘氏家谱》

中华民族历来有修订姓氏族谱和家谱的习俗。姓氏之有谱，犹如国家之有史、地方之有志。这部《刘氏家谱》是甄庄村至今能见到的最早的家谱，编纂于清朝晚期，用毛笔誊写于白色棉布上。家谱宽43厘米，长371厘米，分6个折页，内容包括“祖莹碑文”、“宗派”（排字）和家谱正文三部分，记载了甄

庄刘氏自始祖至十三世的全部族众。家谱上虽未留下编修时间，但据村中老人考证，大致时间应在清同治末年至光绪初年。家谱由村里的“假印版”执笔誊写（当时农村把擅长写毛笔字者称为“假印版”，意为写出的字像印版印的一样）。家谱最后的“考证”系由家谱收藏者于2007年考证后，对其编修情况所做的结论。

河洛地区的家谱文化

洛阳地区如今能见到的，多为民国或新中国成立初期的家谱。这部清末的《刘氏家谱》能基本完好地保存下来，就显得弥足珍贵，为研究近代河洛地区家谱的修纂、体例，提供了不可多得的

《甄庄刘氏家谱》中的“祖莹碑文”及“宗派”



范本，从中可感受到河洛地区源远流长的家谱文化。

一是不同时期编修的家谱带有明显的时代特征。就这部家谱而言，虽然比较简单，但还是能够看出封建伦理道德的影响。例如，家谱中女子只能作为男子的附属入谱，连名字也没有，显然是对女子的不尊重（女子享有与男子同等的地位是从民国以后才开始的）。

二是家谱的私密性。按照有关规定，家谱一般秘不示人。之所以有这种私密性，主要是担心家谱外传后会为冒认宗亲者提供可乘之机，所以民间自古便有“黄金犹可借，家谱不可借”之说，这种神秘性给家谱收藏

与研究带来了一定困难。

三是家谱的神圣地位。由于家谱所记载内容的特殊性，家谱普遍被视为家族的圣物，从出谱、拜谱等一系列仪式中可以感受到家族成员面对家谱所流露出的那种难以名状的崇敬之情。出于对家谱的崇敬，也由于家谱保存不易，几乎每个家族都在家规中制定了严格的收藏措施，要求家族成员将家谱视为珍宝，妥善保管。这部家谱之所以能保存一百余年，与这种文化情感密不可分。

时过境迁，盛世修谱蔚然成风，百姓寻根问祖意识不断觉醒，在河洛地区，现在几乎村村有祠堂，家家有家谱。同时，家谱收藏方兴未艾，越来越受到各界人士的重视。甄庄村继1988年续修了第二部《刘氏家谱》后，目前正在修订第三部《刘氏家谱》，已引起不少人关注，不时有外地刘氏后裔到此“寻根问刘”。

收藏大观

中秋话铜镜

□ 罗强

“一轮秋影转金波，飞镜又重磨。把酒问姮娥：被白发、欺人奈何！”古往今来，中秋明月总是以其独有的高远皎洁受到文士的吟咏赞叹，词人辛弃疾以铜镜的烟熠之光来喻中秋明月的月光如皎，将明月与铜镜这两个光彩照人的形象如此紧密地连在一起。在历史长河中，铜镜与明月一直都被帝王将相、文人墨客彼此借喻，无论是诗仙李白《渡荆门送别》“月下飞天镜，云生结海楼”的精妙描写，还是唐玄宗以中秋节命名铜镜的佳话流传，均可见一斑。

中秋与铜镜的渊源颇深。相传中秋节的前身是“千秋节”，也就是唐玄宗李隆基的诞辰。为庆祝玄宗诞辰，众臣向唐玄宗进献精美的铜镜，并且以后每年玄宗都在扬州定制铜镜，将之命名为“千秋镜”，形成大臣每年向皇帝进献铜镜和皇帝向大臣赏赐铜镜的惯例。既然中秋节也是铜镜的节日，铜镜之上出现中秋题材的月神形象纹饰也就变得十分流行，其中最重要的形象是蟾蜍、玉兔和嫦娥。

千年以来，明月与铜镜相映生辉，皎洁如明月的铜镜渗透着历史的气息，铜镜上记载的故事也让它承载了更深厚的文化意蕴。在中秋题材的若干个铜镜品类中，无论是双鹤衔绶月宫镜抑或是唐夜游月宫镜，都具有寓意深刻的人文历史意味，凝结了那个时代的审美趣味和工艺智慧，这些铜镜也将成为令后代永远追思的珍品。

我在藏友家中见过一面宋代铜镜，器物主题为人物故事，直径12.7厘米，八出菱花形，半圆钮，钮上树木枝叶茂盛，左侧一妇人端坐抚琴，右侧一男子从门内徐徐走出，其下怪石嶙峋，外围一周流云纹，此镜树木、人物的表现手法，为典型宋代器物。宝贝非常精美，细观画面，就像欣赏一幅迷人的画卷，穿越时空畅游在山水之间，体会着古人的悲欢离合，向我们展示了千年之前人们的审美情趣：一轮明月当空，妻子树下弹奏佳音，丈夫闻声出屋，镜面虽无月，却营造出无声胜有声的意境，夫妻抚琴赏月恩爱缠绵的情景跃然于眼前。

